

TRABAJO

Bibliotecas Municipales
ELX

N.º 134

Aparece semanalmente

ORGANO DE LAS SOCIEDADES OBRERAS

Aparece semanalmente

PRECIOS DE SUSCRIPCION
Número suelto, 5 cts. Fuera: trimestre 1'00 ptas.
Un mes 25 id. Extranjero: id., 1'50 id.
Número atrasado, 10 céntimos

Elche 11 Febrero 1912

REDACCION Y ADMINISTRACION
Calle de San Jorge, n.º 23
NO SE DEVUELVEN LOS ORIGINALES

AMOR AL PROJIMO

Sublime principio que el «maestro» expusiera a las muchedumbres con el elevado propósito de modelar sus conciencias inclinándolas a practicar el bien en todas sus manifestaciones.

Desgraciadamente aquellas predicaciones no llegaron plenamente al corazón de las multitudes, por cuanto se observa que los desheredados de la fortuna, los desgraciados que por su mísero estado contemplan desde lejos los placeres que proporciona el festín de la vida, perecen asfixiados entre las negruras del hambre, mientras que los poderosos, los que lo poseen todo, sin ostentar como mérito justificativo de tal distinción, el don de la producción, se sienten satisfechos de su orgullo y se presentan voraces en punto a egoísmo.

Los primeros tienen como premio a sus afanes, la emigración y la miseria. Los segundos, acaparan sin compasión las riquezas que la humanidad produce sin importarles nada que aquellos semejantes suyos que su desmedida soberbia designara como inferiores, caigan extenuados por la fatiga que el excesivo trabajo produce.

Injusto proceder será aquel que establezca entre los humanos líneas divisorias, pero los efectos que esta injusticia produce, son consoladores para los que ansiamos una transformación igualitaria que destierre los privilegios existentes, haciendo que reine sobre la faz del mundo, un estado social en armonía con las exigencias y necesidades de sus pobladores.

Toda anomalía producida por un excesivo estado de opresión, produce siempre saludables sacudimientos encaminados a atenuar o extinguir la consiguiente penuria: por eso la desmedida avaricia que los potentados manifiestan sin miramiento cuando de amontonar riquezas en su provecho se trata, empuja a los humildes hacia el campo donde germina el ideal emancipador que ansía democratizar las costumbres anacrónicas que tuvieron su origen en el interés y el prejuicio.

De inclinarse todos por el sendero del bien, no se registrarían esas enormidades que presenciamos constantemente viendo cómo mientras unos paladean los almíbares que la vida tiene, servidos en deslumbrante copa de oro, otros, abrumados por las desigualdades que el egoísmo de los hombres instituyera, sienten los amargores de la realidad, las horribles punzadas del hambre.

¡Es negro el porvenir del siervo del

salario en el ambiente de mercantilismo que le rodea!

Hasta los obligados a mantener la observancia de tan hermosa «máxima» doblan su cerviz ante el becerro de oro, esperando las prebendas que les pueden ofrecer los poderosos como recompensa a su singular conducta.

Solo los trabajadores haciéndose cargo de sus obligaciones y deberes como explotados, se organizan, forman sus respectivas colectividades con deseo ferviente de procurar el bien de sus semejantes laborando por la formación de una humanidad nueva, cimentada por la fuerza incontrastable del mútuo amor para que puedan desarrollarse libremente las aspiraciones que encarnan las teorías colectivistas, desterrando el antagónico acaparamiento individual de la riqueza, punto engendrador de los males que padece el proletariado.

INVIERNO

que de aquella desgarran las entrañas pidiendo todos ¡pan, pues sienten hambre! Mas la desventurada se retuerce en supremo dolor y amargas lágrimas la infeliz vierte al ver que es impotente a remediar el duelo que la cerca...!

¡Oh, noche horrible para aquella madre...! Sin lumbre alguna que el hogar caliente, sin pan para sus adorados hijos que con su llanto el alma le destrozan. Sin nada que llevar a aque los labios de su esposo, marchitos por la fiebre, sobre el cual ve cernirse entre las sombras de la noche el fatídico fantasma de la muerte; su aliento fatigoso denota que se acerca su agonía.

Afuera, escúchase, no interrumpido, del Vendabal el destructor estruendo: la tempestad arrecia; en este instante parece que se encuentra en su apogeo... pero aún mucho mayor es la tormenta que de aquella mujer agita el alma: pues su presa del hambre ella y sus hijos como presa es su esposo, de la muerte, que la luz no verá del nuevo día!

Cambiamos de lugar. Nos encontramos en mitad de una vía populosa, de una rica ciudad, muy importante.

Ante nosotros, en tropel desfilan soberbios carruajes, arrastrados por troncos de magníficos corceles... Una bocina, con sonido recio,

de un automóvil nos anuncia el paso; vedle, ya llega; en ademán de triunfo hace girar sus ruedas voladoras que le llevan, ligero como el rayo

amenazando destruir, cual este, cuanto encuentra en su rápida carrera. A este «auto» suceden otros y otros que cruzan en distintas direcciones,

llevando todos ellos en su seno de la alta sociedad la flor y nata: graves y apuestos caballeros que hunden su cuerpo en recios, cómodos abrigos. van recostados perezosamente

al lado de ellas, las gentiles damas que, bellísimas lucen sus encantos; parecen diosas; por doquier que pasan dejan tras sí una estela de perfumes que embriaga y anula los sentidos.

En confuso tropel caminan todos de la delicia en pos, con que les brinda el teatro, el casino, la tertulia, donde lucen magnífico boato y derrochan espléndidas fortunas.

Allí les llama la ruleta infame, o el baile voluptuoso les fascina... allí en tropel vertiginoso acuden a embriagarse con avidez bebiendo de la felicidad en la áurea copa...

a gozar de la vida los placeres solamente a los ricos reservados por la diosa fortuna; y si bien ellos sostienen que es su posición de origen que a la gracia divina se remonta,

los hechos y la historia determinan su ilícita o infame procedencia: fortunas que si bien mal adquiridas, aún casi todas ellas de peor modo son derrochadas, y al final las vemos disolverse en las manos improductas

de insanas de señores holgazanes.

P. PASTOR MACIÁ

Continuará

Femeninas

A mis compañeras—¡A la lucha!

Si, a la lucha, luchemos sin tregua ni descanso hasta conseguir la redención de la clase proletaria; no nos acobardemos; no temamos a nada ni a nadie y trabajemos con ahínco, con el arma en la mano, destructora de todo lo malsano, de todo lo inútil, de esos parásitos que continuamente nos atormentan, como son: La religión con sus doctrinas falaces, asquerosas é inverosímiles; el burgués que nos explota y vive a costa de nuestra sangre, y por último, el capital, causante de todas las desdichas que padecemos.

Compañeras: no basta tener la idea; hay que propagarla: yo os incito, para que bien en la tribuna, bien en la prensa o en controversia particular, alentéis a los indiferentes para el ingreso en el ejército revolucionario, procurando persuadir de su error a los que por ignorancia nos crean seres perversos y contrarios a las buenas costumbres.

Y para nuestros hipócritas enemigos guardemos el más grande de los desprecios.

ANTONIA HERNÁNDEZ

En un cementerio entré y dije al sepulturero; Haga usted dos grandes fosas para Maura y el Muleño.

Ayuntamiento

Sesión del 7 de Febrero

Dió principio a las 10'30 bajo la presidencia del señor Galán, leyéndose el acta de la anterior que fué aprobada.

Dióse cuenta de los asuntos al despacho quedando enterada la corporación de la recaudación de consumos del mes anterior y de una circular de la Comisión Mixta de reclutamiento.

Terminado el órden del día algunos concejales dirigen ruegos a la presidencia, prometiendo el señor alcalde atender los ruegos.

El compañero Vives no asistió por seguir en la enfermedad que le aqueja.

La sesión terminó a las diez cuarenta y cinco.

¿A que no saben ustedes pa que sirve «La Defensa»? Para limpiarse una cosa... ¿A que el Peller no lo aclerta?

Crítica municipal

A juzgar por el tiempo que invierten los concejales monárquicos en las sesiones del Ayuntamiento, en nuestro pueblo no hace falta nada.

Las calles de la población están perfectamente arregladas. Buen adoquinado; aceras acondicionadas; paseos higiénicos; alumbrado bien distribuido; alcantarillado de primer órden; Escuelas de sobra; tenemos agua en abundancia, no falta urbanización, ni limpieza ni nada en fin que sea digno de mención. Por estas causas nuestros ediles descansan para reponer el desgaste de las fuerzas empleadas en la propaganda y preparación de las elecciones que les dieron el triunfo.

Afortunadamente vivimos en el mejor de los mundos. De suerte que el honrado pueblo ha tomado a chacota cuanto huela a la fiscalización que en el Ayuntamiento ejerzan los nuevos concejales, pues de otra manera habría para morderse la lengua, ya que la acción fiscalizadora de los elementos monárquicos esta bastante desacreditada.

Un cuarto de hora duró la sesión municipal, pero en estos quince minutos su labor no pudo ser mas esteril.

Come sigan los concejales haciendo la labor que hasta hoy han realizado pronto veremos a los caciques sus amos formando el partido mas numeroso de la bella ciudad de las palmas.

Terminamos esta crítica dandoles un consejo, que no debiéramos dar, pero que tratándose de lo que vamos a tratar no hemos titubeado en hacerlo. Consiste en lo siguiente.

Puestos nuestros concejales ó para mejor decir los del cacique, a cambiar nombres de calles, pueden variar uno más para darle el nombre de Tari Gómez, personas que por sus méritos políticos son acreedores a que su nombre viva entre nosotros por muchos años.

Por este acuerdo que aconsejamos el pueblo les estará altamente agradecido. ¿A que lo hacen?

CRÓNICA

El Retorno

Los pueblos que lo esperaban todo del cielo sin querer ver que de él se puede prescindir para todo también, viven cuando la Naturaleza les favorece con una de sus revoluciones transportando el agua de los mares al campo y a las ciudades. Pero este fenómeno habiase rebelado durante algunos años y la Agricultura, la Industria y el Comercio, sufrieron relativamente un descalabro de alguna importancia.

La miseria en tales circunstancias, enseñoreábase de mi pueblo querido y causaba estragos más directamente en aquellos infelices que eran el motor de la vida: Los agricultores. Les era imposible soportar por más tiempo tales calamidades. La vida les era insufrible. Un porvenir negro les esperaba, y decidieron emigrar a tierras menos ingratas en busca de un trozo de pan que esta su patria les negaba.

Por fin llegó el día; más de cuatrocientos campesinos, esperaban en el muelle para embarcar sin más equipaje que sus herramientas que no supieron manejar más que para segar las mieses.

Claudio, que así se llamaba un joven emigrante, formaba parte de aquella caravana; en su aspecto demacrado y triston en treveíase la anemia y a flor de su cara unos ojazos negros que fueran alegres en un vir más risueño.

Además pues del recuerdo de sus amigos, de su patria, de su zagala quizás, le azotaba más el recuerdo de sus padres que dejaba viejos e imposibilitados. Claudio, dispuesto para el viaje de un trozo de pan que guardaba en un papel que le dieron al cruzar por una de las calles de la capital, y que al parecer anunciaba algún espectáculo.

El silbido del vapor que siempre es grave, pero jamás tan triste como cuando conduce emigrantes, anunciaba la próxima salida. Una densa nube de humo, negra cual el alma de un testigo falso, formábase en el espacio por los bocanadas que despedía la chimenea como prólogo de inmediata marcha; todo en fin denotaba las primeras maniobras para salir del puerto.

Los rayos del sol dibujábanse entre nubes rojas y plateadas. Las gaviotas jugueteaban en la blanca espuma de un mar apacible; posábanse alguna que otra ave en los masteleros de la nave, y una brisa fresca e impercible rompía con una mañana hermosa y primaveral. El buque, se hallaba lejos de la ciudad en lo alto de un mar sereno y delicioso.

Todo aquel conjunto de bellezas de la vida formaba un cuadro sublime; los rayos del sol, la espuma que cual capa de nieve dejaba el buque en su huella, las aves marinas, la dulce brisa y una nave que grave y magestuosa, corría veloz a tierras africanas: todo en fin eran manifestaciones de la belleza, de la alegría del vivir. Mas ¡ay! que en el fondo de la nave, donde no entraba el sol ni se veían la espuma, ni las aves, ni la brisa se percibía, oíanse maldiciones, anatemas e inversiones violentas en el orden de las palabras.

Claudio seguía pensativo, llevaba el alma herida por la separación de sus queridos padres.

Sentía la tentación de volverse tan pronto

llegase a un puerto inmediato. ¿Pero como resolver el problema? El necesitaba trabajar allí donde lo encontrara. Antes que la pesadumbre se apoderase de su ser, subiose a bordo y allí comería el pan que guardaba envuelto en un papel.

Pero ¡oh contraste! aquel mendrugo de pan negro cual el alma de Claudio personificaba su miseria a la par que le servía de envoltura un desafío, un reto a la miseria y el dolor.

En aquel papel lefase lo siguiente: «Grandes fiestas, corrida de toros, batalla de flores, bailes, fuegos de artificio, concursos, aviación, premios, copas de oro». Claudio no pudo más, lloraba y maldecía; estrujaba aquel papel con las manos crispadas y un vértigo de cólera que no pudo dominar, cambió aquel temperamento que hasta entonces fué prudente y humilde, en espíritu rebelde. ¡Quizás peligroso! El estado vesánico en que quedó Claudio duró muy poco; volvió a leer y anteponía: Para vosotros, toros; para nosotros, emigración; para vosotros, batallas de flores, aviación, bailes; para nosotros, pauperismo, miseria, anemia. Las riquezas vuestras, la patria vuestra, todo vuestro. ¿Pero y mi tierra? ¿Cuál es mi patria?

Si, yo me llamo español y tengo Patria. ¡Oh! Yo me vuelvo a ella. ¿Pero y si ella me niega el derecho a la vida? ¿Si me lo cierra todo? ¿Qué haré? ¿Moriré de hambre? ¡Pero he dicho de hambre! ¡No, no; el que muere de hambre es un cobarde, un hombre indigno!!

AR-B.

Los Pernales caducaron;
Los Barbudos ya se fueron,
pero quedan los patronos
que roban en este pueblo.

FRESCURA

Muy frescas son las flores que en primavera
Nos fascinan y arroban con su elegancia
Esmaltando los bosques, y la pradera
Y embalsamando el aire con su fragancia

Fresco y puro es el aire oxigenado
Que en otoñales tardes sopla del monte
Después que la tormenta ha descargado
Y tronando se aleja al horizonte.

Fresquísima es el agua que arroyo trae
Si es ésta producida por el deshielo
Y mas fresca la nieve que a copos cae
Cubriendo los objetos de blanco velo.

Fresco también, muy fresco es el rocío
Que veces hemos visto, tantas y tantas,
Lo mismo en el invierno que en el estío
Adherido y luciente sobre las plantas.

Fresca y tierna es la brisa de la mañana
Al nacer de la aurora, cuando ya Febo
El lejano horizonte viste de grana
Marcando los albores de un día nuevo.

Fresquísima es la escarcha, fresco el ambiente
Que a orillas de los mares se experimenta,
Fresco también, muy fresco es el relente
Que en estas largas noches nos atormenta.

Mucho estimo la vida, pues solo es una,
Y sin vacilaciones pronto la apuesto
A que es, lector amado, sin duda alguna
Mas fresco el CACIQUISMO que todo esto.

VICENTE ALARCON MACIÁ

Frente a un Callizo Sin Nombre,
un costurero cantaba;
Ese gaban que tu llevas
y esos pueros que tu gastas
son robados ¿sabes tu?
robados, Quico del ALMA.

Nuestro director

Continúa enfermo el director de este semanario habiendo notado notable mejoría en la semana pasada.

Entre las muchas visitas que el compañero Vives ha recibido en los ocho días que median de la publicación de nuestro número anterior al que publicamos hoy, figura la del cura de la iglesia de Santa María, persona que visitó a nuestro amigo y que este recibió con la cortesía en él peculiar.

A cuantos se interesan por el pronto restablecimiento de nuestro correligionario Pepe Vives damos cuantos formamos parte de esta redacción expresivas gracias al que deseamos llegue la hora de compartir con nuestro maestro las tareas del periodismo, que confiamos no se retardará mucho.

El vacío que se nota en el modesto periódico que publicamos desde que no dirige el maestro es bien patente y los lectores asiduos de TRABAJO están deseosos de ver en sus columnas artículos del compañero Vives.

Que sea pronto es lo que deseamos.

Don Julio Ibáñez

Los del casco enseñan la oreja

El lunes de la presente semana y en el tren que procedente de Alicante llega a esta ciudad a las cinco de la tarde, tuvimos la satisfacción de recibir la visita del popular abogado y concejal republicano del Ayuntamiento de dicha capital D. Julio Ibáñez.

Antes de la llegada del tren habian en la estación infinidad de amigos y admiradores de dicho señor, ansiosos de estrechar su mano.

Al descender del tren D. Julio, que venia acompañado de nuestro amigo Enrique Belda, se cambiaron los saludos de rúbrica y ya allí, a pesar de indicarnos el Sr. Jefe de la estación que saliéramos por la puerta de los viajeros, un guardia de seguridad impidió el tránsito a nuestros amigos exigiéndoles y preguntándoles si llevaban billete de andén.

Después, sin el menor contratiempo, nos internamos acompañando a nuestros amigos en la población y ya en la esquina de la calle Cánovas se acercó el mismo guardia a nuestro amigo D. Julio, exigiendo en buenas formas que hiciera retirar a todos los que le acompañaban, porque decía que aquello era una manifestación que se iba a internar en el centro de la población. Nuestro amigo le objetó que aquello no era tal manifestación, que se iba en actitud correcta y pacífica, y además que como ciudadano español no se consideraba autorizado para impedir el que ningún ciudadano circulara libremente por la calle, que aquellos hombres si le acompañaban, cuando llegara a su destino les haría retirar, que no quería que de su humilde persona tuviera queja nadie y menos la autoridad.

Ante estas manifestaciones el del casco se retiró; pero nada más habia hecho nuestro compañero que volver la espalda para seguir su marcha, el del orden principió a dar empujones queriendo hacer marchar

por distintas calles a los ciudadanos; pero al objetarle que podian circular libremente por allí, quedose parado en la esquina, y al llegar los carruajes que venian de la estación le decía: **ARREAD A ESCAPE**, con el fin, sin duda, de que atropellaran a los transeuntes.

Luego, y sin ningún incidente más que lamentar llegamos al Circulo Republicano, donde estuvimos platicando (y aprendiendo) con nuestro amigo hasta las ocho; hora en que regresó a su domicilio, acompañándole como es natural a la estación e interesándole que sus visitas sean más frecuentes.

Esto de las manifestaciones es una manomanía que padecen toda clase de autoridades de esta localidad. ¿Pues que cuando el cacique tenía pueblo y venia alguno de sus amigos no salían todos los suyos a recibirle y nunca se ha dicho que esto fuese manifestación? ¿Hasta nos quieren prohibir bajo el pretexto de manifestación que salgamos a recibir a los nuestros? Tanta infamia subleva ya hasta los espíritus más indiferentes. No tanto, señores caciques, no tanto, que esto ya es intolerable.

PINCHAZOS

—...Dice V. amigo Z, que en Elche se administra pésimamente?

—No puede negarse lo que está a la vista.

—Pero hombre, siempre dice V. lo mismo.

—La verdad, D. Ferrando, la verdad. Cuando tomaron posesión los dignos concejales de la última hornada, se decidió hacer una visita de inspección por las tahonas donde prevarican el Sistema Métrico con tanta frecuencia.

—Amigo Z, eso no lo miro yo tan fuera de caja.

—Ni yo tampoco, pero si esas visitas que tanto benefician a los obreros, se efectuaran un día por semana, por lo menos....

—Pues que, ¿no lo hacen así?

—¡Ca, hombre! Si cuando lo hicieron la última vez, hacía la friolera de MEDIO año que, los fabricantes de pan no habian visto por su casa un concejal ni por medicina.

—¿Será posible lo que V. dice.

—Y tan posible. ¿Sabe V. lo que le dijo un tahonero, en aquel entonces, a un teniente de alcalde que le pesaba el pan y viéndolo falto de peso lo echaba todo al saco?

—¿Que le dijo?

—Esto... Sr. alcalde: ¿va V. a llevarse todas las piezas que les falte TREINTA GRAMOS?

—Claro que sí—contestó éste.

Y el aprovechado panadero, muerto de miedo díjole entonces: «En ese caso no es necesario pesar mas, cargue V. con todo.»—¿Que le parece a V.?

—Que está muy en caja mi amigo Z, al calificar de pésima la administración de esta ciudad.

—No en balde escribió Alvaro Ortiz:

Por robar un panecillo
en la cárcel me metieron
y le faltaban tres onzas
y está libre el tahonero.

—Y de la higiene no hablemos, porque esto es el cogollo de la porquería;

BANCO DE CARTAGENA

SITUACION EL DIA 30 DE DICIEMBRE DE 1911

ACTIVO		PASIVO	
	Pesetas		Pesetas
Caja y Banco de España	5.183.349'54	Cuentas corrientes	6.932.183'41
Pagado dividendo cta. utilidad	297.415'00	Inposiciones á fecha fija	988.533'20
Fondos Públicos	2.708.037'91	Imponentes de la Caja Ahorros	14.970.253'80
Descuentos sobre la plaza	8.052.876'04	Efectos á pagar	132.247'74
Efectos á cobrar	7.713.948'22	Corresponsales	2.382.813'66
C/c con garantía personal	2.940.347'31	Varios	212.679'47
» » de valores	4.525.124'97	Dividendos á pagar	12.125'50
Solares en el Ensanche de Cartagena	20.758'85	Utilidades líquidas	824.049'28
Corresponsales	4.626.848'25	Fondo de reserva Estatuario	1.000.000
Varios	828.218'55	2.º Fondo de reserva (voluntario)	300.000
Inmuebles	660.368'94	Capital	10.000.000
Mobiliario	137.139'32	TOTAL	37.754.886'06
Cámara acorazada de Cajas de Alquiler	64.452'16	VALORES NOMINALES	
TOTAL	37.754.886'06	Depositantes de efectos en custodia	21.459.898'53
VALORES NOMINALES		Acreeedores por depósitos necesarios	335.500
Depósitos en custodia	21.459.898'53	Deposita. de valores engarantib.	5.552.992'00
» necesarios	335.500	TOTAL GENERAL	65.103.276'59
» en garantía	5.552.992'00	TOTAL GENERAL	65.103.276'59
TOTAL GENERAL	65.103.276'59	EL INTERVENTOR,	
V.º B.º EL DIRECTOR GENERAL,		Rafael Sierra	
Joacuin Davá			

El Consejo de Administración ha acordado fijar en un 6 por 100 libre de impuestos el dividendo activo a repartir por los beneficios obtenidos en el ejercicio de 1911, y como complemento de esta distribución, se pagarán a los señores accionistas Pesetas 15 contar cupón núm. 22.

Del sobrante de beneficios, después de pagado el 6 por 100 a las acciones, se destinarán 100.000 pesetas al segundo fondo de reserva; pesetas 13.713'93 a amortización de mobiliario y pesetas 110.335'35 a cuenta nueva.

El pago del cupón núm. 22 tendrá lugar desde el lunes 15 del actual en adelante en la Caja Central del Establecimiento y en la de sus sucursales en Murcia, Sevilla, Alicante, Cádiz, Huelva, Alcoy, Lorca, La Unión, Aguilas, Orihuela, Mazarrón, Cieza, Caravaca, Melilla, Hellín, Elche y Yecla. En Madrid, en el Banco Hispano Americano; Banco Español del Río de la Plata y Banco Español de Crédito; en Bilbao, en los Bancos del Comercio, de Bilbao y de Vizcaya; en Oviedo, en el Banco Asturiano de Industria y Comercio; en Santander, en el Banco Mercantil; en Gijón, en el Banco de Gijón, y en San Sebastián en el Banco de San Sebastián.

Cartagena 5 de Enero de 1912.

y para que se cerciore V. más de mis asertos, esta tarde pasaremos por la Rambla, pero a riesgo de cargar con un fuerte paludismo y quedarnos sin pelleja.

—En tal caso rehusó el convite.

—Ahora nos salen con que el Teatro Llorente tiene condiciones higiénicas para dar funciones y deja de tenerlas para celebrar mítins.

—¿Cómo puede ser eso?

—Le diré a V.: hay razón sobrada para dictaminar tales medidas.

—No sé por qué.

—Me explicaré. El mitin es anti-higiénico porque las enfermedades que produce son mortales, como lo son: *La ilegaltitis, la infractonitis de leyititis* y otras que atacan a los *Feudaltitis* y *Peretititis*.

—Amigo Z: basta por hoy, voyme a casa con objeto de dar una ojeada a la prensa.

—A propósito ¿leyó V. el espantoso crimen de Almoradí?

—Calle V., hombre, calle V.; no se ha registrado otro en las columnas de la prensa, que guarde analogía con el que nos ocupa; a pesar de estar educados sus autores en escuelas católicas.

—¿Y se admira V. por eso? ¡Es Orihuela el pueblo más católico de la provincia y está reconocido como el de más criminalidad!

—Tiene V. razón; si resucitasen los seres que fueron víctimas de la Religión Cristiana, podría poblarse una nación mucho más grande que la nuestra.

—Ya hablaremos sobre el particular, porque en ese tema hay mar de fondo.

—Sí, y en la Biblia mar de *panoches*. Hasta más ver, amigo Z.

—Salud, amigo Ferrándó.

Z.

No eres tú de esos que desconocen la fatigosa jornada del obrero; te hacemos justicia al reconocer en tí un hombre laborioso; pues también en tu mocedad estabas superdotado a la larga jornada que de ordinario realizan los trabajadores, con la diferencia de que tu vida económica no la tenías que sujetar al salario.

Cuando echamos una ojeada a lo que tú fuiste y recordamos que fraternizabas con los trabajadores y con ellos te acompañabas muchas veces, no podemos menos que exclamar: «Este no es mi Juan, me lo han cambiado». Y esto es lógico y natural, entonces tú querías *mandar* y ahora ya mandas; pero vamos ¡qué mal lo haces! o si no lo quieres así, ¡qué despóticamente lo haces!

Con las obreras no tienes ninguna consideración; las maltratas y ofendes de palabra sin merecerte ninguna clase de respeto el bello sexo que después de estar absorbiendo su sudor, por lo menos debieras darles un buen trato, que esto el hombre más romo lo haría teniendo solamente un átomo de delicadeza.

Los costureros que caen bajo tu férula, tienen forzosamente que estar sometidos a tus caprichos y tonterías y a pagarles como se te antoje, nunca con arreglo a la plantilla. Bien que tú ya lo tienes preparado así; buscas a seres inconscientes para mejor saciar tus ansias de explotador *petit*.

Pues ahora, a pesar de que inventes todas las extratagemas que quieras no te saldrás con la tuya en no pagar el aumento de la trenza de «alma», nos hemos encargado nosotros de defender la causa de tus costureros y ya sabes que somos tercos en las empresas que emprendemos y no transigimos hasta que nos salimos con la nuestra.

Sabemos que cuentas con algunos desgraciados que desconocedores de sus deberes, hacen tu causa, pero no importa, si no se reportan, los sacaremos a la vergüenza pública también, pues a nosotros no nos duelen prendas y lo mismo combatimos a los malos patronos que a los malos compañeros.

Por hoy no ahondamos más en la cuestión; creo que no somos duros en el ataque, pero si no te corriges habremos de emplear otro lenguaje que quizás sea más apropiado para tí.

DORISTO

que están asociados a esta antidad, por lo que se hace saber que no tienen derecho a presentar escritos mas que los asociados.

El concurso se sujetará a las siguientes bases:

1.ª Cuantos pertenezcan a la sociedad de constructores de suelas pueden escribir un artículo que versará sobre el tema que consideren oportuno sujetándose a exponer las condiciones en que pueden desarrollarse las sociedades de carácter obrero.

2.ª Los escritos se dirigirán a la Junta Directiva hasta el día 6 de Marzo a las 10 de la noche en que quedará cerrado el concurso.

3.ª El Tribunal que se nombrará para que dictamine sobre la forma y oportunidad de los tres trabajos que considere mejor escritos, adjudicará un premio consistente en un libro de sociología moderna a cada uno de los tres trabajos mencionados.

4.ª Los trabajos serán leídos en acto público el día 7 de Marzo al que deberán concurrir los interesados y cuantos hayan tomado parte en el concurso.

5.ª Con la oportunidad debida se señalará hora y lugar en donde se celebrará el exámen.

Considerando que este concurso tiende a facilitar la cultura del obrero Illicitano, rogamos a cuantos lo puedan hacer, dén realce a esta fiesta obrera.

Miserables

Duro es el calificativo, pero le considero suave en comparación a las maldades que realizais perjudicando con vuestros procedimientos indignos intereses materiales de personas respetabilísimas y la dignidad moral de una joven bien educada.

Mas que miserables se les debe llamar a los hombres que sacian sus venganzas políticas valiéndose de las artimañas que prestan las leyes, y por medios tan ruines, arrebatan la paz e imposibilitan a una familia honrada poder vivir del fruto de su trabajo.

Haga exámen de conciencia el señor FEUDAL cuando se halla rodeado de todos sus pequeñuelos (que son muchos) y confie-

se si maldeciría una y mil veces a aquellos hombres que aprovechando la influencia política, privaran a sus seres mas queridos del pedazo de pan que necesitan llevarse a la boca diariamente.

Habiendo hombres tan réprobos que traquilamente vienen cometiendo esa clase de crímenes que no son penables en la histórica ley de Jurisdicciones, lo más probable es que el noble pueblo de Elche no pudiendo resistir mas su espíritu oprimido, estallen las válvulas de la paciencia y dé su merecido a los culpables.

Ejemplos grandes tenemos muy recientes en la región valenciana, los cuales pueden servir de espejo a todos los caciques miserables.

EL COSTURERO ASOCIADO

Vi a un patrono alpargatero
vestido de bandolero,
con trabuco y con cuchillo
y asegurando el bolsillo
dije lleno de terror:
¡Socorro! ¡Guardias! ¡Favor!

Velada Artístico Teatral

Los incansables elementos jóvenes adictos a las Juventudes Socialista y Republicana, han tomado la plausible iniciativa de organizar una función artística teatral. Los beneficios que de ella se obtengan serán destinados a redoblar, si cabe, con más energía que hasta la fecha, la propaganda netamente conjuncionista.

En números sucesivos pondremos al corriente a nuestros lectores de los trabajos realizados por la comisión organizadora de ésta benéfica velada.

Juventud Socialista Obrera

Para cumplimentar lo prescrito en el artículo 29 de los estatutos por que ésta se rige, se convoca a todos sus afiliados a junta general ordinaria que tendrá efecto hoy domingo, a las dos y media horas de su tarde en el local «Escuela del Círculo Obrero».

Se encarece la más puntual asistencia.

EL COMITÉ

Imprenta de José Agulló Sánchez-ELONE

Tribuna obrera

Para «El Centinela»

Esta es la tercera vez que nos ocupamos en esta sección de tu *personalidad*, (y dispensa que te tutee, pues creo que lo hago bien así). Las dos veces primeras lo hemos hecho en broma, creyendo que era la mejor forma de tratarte con arreglo a tu conducta y tu manera de ser; hoy lo vamos a hacer con toda la seriedad que nos caracteriza, razonando sobre tu mala conducta patronal a ver si podemos hacerte comprender que debes enmendarte.

CONCURSO

La sociedad a base múltiple de Constructores de suelas para alpargatas abre un concurso de trabajos literarios y de crítica social, en honor al cumpleaños de su fundación.

Dicho concurso tiene por objeto el desarrollo de la inteligencia de los

Fábrica de Aguardientes, Licores y Jarabos
Joaquín Pérez Sánchez
ELCHE

TALLER DE CALZADO
— DE —
David Gascón y Compañía

Calle Nueva de San Antonio, núm. 20. — ELCHE

Se hace toda clase de calzado desde el de caballero hasta el último par del 16. — Calzado clavado, cosido y de lujo última novedad. — Se hacen cortes a la medida. — Se venden pisos y se dejan hermas a precios muy reducidos, así como el mayor esmero y prontitud en los encargos. NO EQUIVOCARSE.

Fábrica de Medias y Calcetines
Pedro Pastor Agulló

Se hacen y componen, a la perfección, toda clase de género de este ramo. Prontitud, esmero y economía en los encargos de puntos lios, calados y especiales. Venta de máquinas de coser y hacer calceta. No comprar sin antes visitar la acreditada casa de PEDRO «EL CALERO». Bajada del Puente, núm. 1
ELCHE

DISPONIBLE

Disponible

RELOJERIA
DE
Francisco Gómez Valero
Corredera, 6. — ELCHE

Este establecimiento garantiza todas las composturas que hace, sirviendo los encargos con la mayor prontitud.

Salvador Alberola
— (HIJO DE ANTONIO) —
Fabricante de Agujas almaradas
Precios sin competencia.
Calle Filet, núm. 20

Disponible

GRAN FARMACIA de A. COQUILLAT
Calles Troneta y Aureliano Ibarra. — ELCHE

Especialidades Nacionales y Extranjeras, Medicamentos modernos, Oxígeno, Ortopedia y todo cuanto se relacione con la Farmacia Moderna. Exactitud y escrupulosidad en todas las preparaciones y despacho de recetas.

Entre las especialidades más importantes e hallan las siguientes a precios reducidos:

- | | | | | |
|-----------------------------------|----------------------------------|---------------------------------|---------------------------------------|--------------------------------------|
| Agü milagrosa de S. José | Comprimidos lactobacilina | Yodina Deschamp | Pastillas Antiácidas Jeba | Timol Casals |
| Azufre líquido Dr. Terrades | Crema Simón | Inhaladores de mentol | » Carbón belloc | Té Chambard |
| Alexina | » Bismuto Quesneville | Jabones medicinales. | » Brea y regaliz Camilo Pérez Tapioca | » Tridigestina granulada Daloz |
| Aceite vulcanizado (veterinaria) | Depurativo Richelet | Jarabe Delabarre | » Zampironi mata-mosquitos | » Tiroidina Turró |
| Aceite gris de Vigier | Denticina F. Izquierdo | » FAMEL | Pasta dentrificca | » Tabletas Tiroidina Merc |
| Aspirina Bayer (tabletas) | Linamógeno Saiz Carlos | » Agulló hipofosfitos con he | Petróleo Gal | » Ovarina |
| Agua oxigenada | Dentófilo infantil | » Agulló hipofosfitos con he | Poptonato de hierro | » salodina Bayer |
| » azahar | Dolorina para el dolor de cabeza | » Rami (bromoforno) | Pepsina glicerinada Grübier | Tónico nervioso Cora |
| » de Carabaña | Depilatorio | » Hipofosfitos Climent SALUD | Pildoras Blancard | Tópico Fuentes (veterinaria) |
| » de Ynsalus | Elixir estomacal Saiz de Carlos | » Laroze naranjas amargas | » Blandat | » Miravet |
| » de Loeches | » polibromurado Ivon | » Lacto fosfotocal Durard | » Pink | Agua Arroyo para teñir el pelo |
| » de Monderiz | » tridigestivo | » Yoduro hierro Blancard | » D'aud | » Salles idem |
| » de Robinat | » Corhidropéptico Amargós | » Espinar | » Bristol | » Griega idem |
| » de Mediana de Aragón | » Verdi | » Quina Laroche | » Helaway | Tinte Siciliano idem |
| » de Vichy | » Vivas Pérez | » Estrany creosota | » F. Izquierdo febrifugos | » Richard idem |
| » de Valdehuzura | » Callol | » Digital | Piperacina Midy | Ungüento rojo veterinaria |
| » de Vilajiega | » Griego | » Rabano yodado | Purgatina Saiz Carlos | Vacuna Suiza |
| » de Solares | » Guayacol | » Gisbert | Pomada dorada Vergés | Valerobromina Legrand |
| Arivle Sánchez | » Busto (poliformiatos) | » Domeneck | Poción Brú | Vino Via |
| Aritkamia | » gomenol Climent | » Leras fosfato hierro | Poivos Pagliano | » Dusard lacto fosfato cal |
| Azeite hígado de bacalao | Espermina | » Pagliano | Purgante Andrés y Fabiá | » Orquideo Pajarete |
| Acgodón Forman | Enofosforina Sierra | » Guayacol | Purgen | » Vanádico Soler |
| Alcohol menta Ricles | Emulsión Scott | » Glicerofosfato (cal, soza y | Quinina dulce | » Yodo tánico fosfatado |
| Antiséptico pulmonar Giner Aliño | » Marfil | » hierro) | » Peletier | » Coca del Perú |
| Anticólico Salvador (veterinaria) | Esanofele Bisleri | » Médula vaca | Quina Laroche | » Kola |
| » Miravet | Estafiasa Doyen | » Deschiens (hemoglobina) | Remedio para el estómago Ruso | » Peptona |
| » Swan Kieft | Esencia Zarparrilla | Kola granulada Astier | Orol | » Quina |
| Antifebrifugo Llopis | » Koc Cazallilla veterinaria | Licor antigotoso Laville | Rob L'afecteur | » Saisón cardiaco |
| Azucar cacao | Fortose Witte | Levadura Coire | Salas galactógenas | Vegigatorio líquido Bidet |
| Biolactil comprimidos | Ferro-quina Bisleri | Licor brea | Salicilato bismuto y cerio Vivas | Zotal para el ganado y plantas |
| Balsamo Bengue | Fosphatina Falieres | » del Polo | » Pérez. | Irrigador de porcelana |
| Bicarbonato rosa purísimo | Fuego Coucero veterinaria | Leche condensada La Lechera | Solución Arrenal Llopis | » de cristal y de zinc |
| Bromidia Battie | Gránulos Vals | » Laxante Busto | Sandalo Midy | Bragueros |
| Callicida Escrivá | » Franke | Linimento A. Ojea (veterinaria) | Sellos Faivre | Gerigas Roux, Pravaz y L'air |
| Carnina Lefranck | » dométricos (surtido) | » Fumiguera | Sen-Sen | Escofinas |
| Carne Liebig | Gaiarsol Bouty | Lab lacto fermento Mielho | Sellos Tridigestina Agulló | Especulums |
| » líquida V. García | Grajeas Nyrdal (Neurastenia) | Magnesia granulada Bislop | Suero Sic contra la tos convulsiva | Cataplasmas Langlober |
| » Valentine | » hemoglobina Deschien | » Kings | » antidiférico Roux | Duchas nasales Weber |
| Cascarine Leprince | » yoduro potasa Cros | » Dr. Trigo | » neurasténico Fraisse | Sacaleches atmosféricos |
| Callivote Marthand | Glicerofosfato Robin | Metafer Bouty | Solución anticatarral Dr. Busto | Suspensorios para hidrocele |
| Cloruro etilo Henning ampollas | » Espinar | Metarsol Bouty | » Coirre | Tallos laminaria |
| Cápsulas Mucogene | Hemoglobina líquida Grau | Odol | » Leras | Termómetros clínicos |
| » Arheol | Hemoglobina Stengre | Panacea Weckero | » Pautauberge | Ventosas cristal y goma |
| » Adrián | Hemicranina Caldeiro | Pastillas Valda | » arrhenal Soler | Orinales goma incontinencia urinaria |
| » Cognet | Histógeno Llopis | Pastillas Bonald | Somatose | Oranina |
| » Peletier | Helicina Lamare | » Miratón purgantes | SALVARSAN 666 | Roborans Soler |
| » Bruel eter amil valerianico | Hierro Bravais | » Andreu | Sulfo ricinato sódico | Vigor del cabello |
| » Bruel benzoyodhidrina | Harina lacteada Nestlé | » Merino | | |
| Comprimidos Vichy | Yodalosa Galbrun | » Richard | | |